

Информационный бюллетень  
кафедры конституционного и муниципального права

# ОТЧЕТ

## о деятельности научного дискуссионного клуба



Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
юридический факультет

Кафедра конституционного и муниципального права

Москва  
2016

# О кафедре и научном дискуссионном клубе



## В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:

Общая информация .....	2
«Жизнь замечательного конституционалиста» .....	3
Встречи с экспертами .....	3
Конференции .....	6
Выездные заседания .....	10
Научная деятельность .....	12
Поздравления .....	12

**Кафедра конституционного и муниципального права** – одна из старейших кафедр юридического факультета Московского Университета, является ведущим научным и образовательным центром в области конституционного и муниципального права.

Одним из приоритетных направлений деятельности кафедры является активная работа со студентами. Ежегодно кафедра выпускает в среднем около 50 выпускников по специальности «конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право». Весомый вклад в образование и воспитание, а также вовлечение в активную научную работу молодых конституционалистов вносит **научный дискуссионный клуб кафедры**.

Научный дискуссионный клуб кафедры начал свою активную работу в 2009 году. На заседаниях клуба, проводимых в различных формах, студенты, аспиранты, преподаватели и приглашенные гости обсуждают значимые и актуальные проблемы конституционного и муниципального права, конституционного процесса, совместно ищут пути их разрешения, высказывают своё мнение по тем или иным вопросам конституционной теории и практики.

С 2013 года кафедра конституционного и муниципального права осуществляет подготовку по магистерской программе «Конституционно-правовые проблемы организации государственной и муниципальной власти в РФ». В 2015 году была открыта вторая программа «Юрист в органах публичной власти». По обеим программам в настоящее время обучаются более ста магистрантов.

Кафедрой конституционного и муниципального права и Научным дискуссионным клубом кафедры запущены и активно развиваются следующие проекты в рамках информационной инфраструктуры кафедры:

1. [Информационный паблик НДК и кафедры](#) в соцсети «Вконтакте»;
2. [Сервис по поиску вакансий](#) для практики/стажировок/работы;
3. [Интерактивный научный календарь](#) Научного дискуссионного клуба и кафедры.

## Организационный комитет клуба

**Научный руководитель клуба:**  
заведующий кафедрой КиМП, д.ю.н., профессор

**Авакьян** Сурен Адиебекович

**Кураторы клуба:**  
научные сотрудники кафедры КиМП

**Маркова** Елена Николаевна  
**Малютин** Никита Сергеевич

**Координатор клуба:**  
аспирант кафедры КиМП

**Аленькин** Игорь Владимирович

**Куратор информационного блока:**  
магистрант кафедры КиМП

**Швец** Анна Александровна

## КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

- адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы д.1, стр. 13-14 (IV учебный корпус МГУ), ауд. 245А
- тел.: +7 (495) 938-21-03
- e-mail: [const@law.msu.ru](mailto:const@law.msu.ru)
- страница на [сайте факультета](#)
- публичная страница [«ВКонтакте»](#)
- страница кафедры в [Facebook](#)
- видео-канал на [YouTube](#)

**7 декабря**

**«ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО КОНСТИТУЦИОНАЛИСТА»**

7 декабря 2016 г. состоялось очередное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права в рамках цикла «Жизнь замечательных конституционалистов». Специальным гостем заседания стал судья Конституционного Суда Российской Федерации Константин Викторович Арановский.

Открывая встречу, К.В. Арановский выступил с обзорным сообщением об осуществлении конституционного контроля в России. Слушатели из первых уст узнали об особенностях проведения публичного слушания по делу, сложностях достижения компромисса судей при всем многообразии точек зрения, высказываемых в рамках закрытого совещания, огромную роль особых мнений для развития правовой доктрины и судебной практики.

Отдельное внимание в своем выступлении судья уделил анализу находящегося на рассмотрении Государственной Думы законопроекта о внесении изменений в ФЗ о Конституционном Суде Российской Федерации, который в настоящее время активно обсуждается юридической общественностью. Законопроект легализует практику вынесения Судом так называемых постановлений о выявлении конституционно-правового смысла оспариваемых нормативных правовых актов и определяет права и обязанности, возникающие у субъектов права после их вынесения. К.В. Арановский проанализировал различные способы выражения правовой позиции, которыми оперирует КС, разъяснил суть предлагаемых изменений и дал их оценку с точки зрения правовых последствий. Гость подчеркнул важность новеллы в условиях многовариативности смыслов Конституции РФ.

Вторая часть встречи была посвящена живому общению судьи и участников встречи. Предметом обсуждения стали наиболее резонансные решения Конституционного Суда и особые мнения К.В. Арановского к ним, "диалог судей", складывающийся между российским органом конституционного контроля и наднациональными судебными инстанциями, а также некоторые точечные вопросы, связанные с юридическими последствиями рассматриваемого Госдумой законопроекта.



*Лекция Судьи Конституционного Суда, д.ю.н. К.В. Арановского*

## ВСТРЕЧИ С ЭКСПЕРТАМИ

**24 мая**

**ВСТРЕЧА С РУСЛАНОМ НУРУЛЛАЕВЫМ**

24 мая 2016 года состоялась встреча с Русланом Нуруллаевым – юристконсультантом компании «Яндекс», младшим научным сотрудником научно-учебной лаборатории по информационному праву НИУ ВШЭ.

Встреча была организована Научным дискуссионным клубом кафедры конституционного и муниципального права в рамках спецкурса "Проблемы реализации конституционных прав и свобод в сети Интернет", читаемого научным сотрудником Е.Н. Марковой.

Эксперт начал свое выступление с освещения мирового опыта существования так называемого "права на забвение" или "права на удаление": были рассмотрены как нормативное регулирование, так и судебная практика по отдельным возникающим в данной сфере спорам.

Значительное внимание было уделено анализу не имеющего однозначной оценки в юридических кругах судебного дела. Судьями рассматривался вопрос о том, является ли поисковая система "Google" субъектом, отвечающим за сохранность персональных данных. Эксперт заострил внимание слушателей на отдельных проблемах, вызывающих желание дискутировать, а именно: что понимать под весьма расплывчатой формулировкой "персональные данные", какие возможны условия использования данных.

Значительную часть своего выступления Р. Нуруллаев посвятил регулированию права на удаление информации в России. Эксперт провел интересное сопоставление российского и зарубежного нормативного разрешения данной проблемы. Особое внимание было обращено на такое основание для удаления информации, как "утрата значения для заявителя". Участники заседания порассуждали о том, в каком смысле можно понимать данное положение, как доказать достоверность утраты значения и как следует поступать в этой ситуации поисковым системам.



*Р.Нуруллаев. 24 мая 2016 г.*

## АЗБУКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЮРИСПРУДЕНЦИИ

13 мая

ЛЕКЦИЯ Г.Н. МИТИНА



13 мая 2016 года прошла первая встреча в рамках цикла «Азбука политической юриспруденции», организованная Научным дискуссионным клубом кафедры конституционного и муниципального права под руководством ее научного сотрудника Е.Н. Марковой. В качестве эксперта встречи выступил Г.Н. Митин – выпускник кафедры #КиМП, кандидат юридических наук и автор книги «Финансирование политических партий. Теория и практические рекомендации», в прошлом – главный юрист партии ЛДПР.

Как практикующий политюрист, Г.Н. Митин сосредоточил свое выступление на прикладных вопросах, связанных с финансированием партии и ее внутренней структурой. Говоря об источниках финансирования, эксперт не только раскрыл их нормативное содержание, но и рассказал о прямо не предусмотренных в законе креативных способах фандрайзинга. Кроме того, Г.Н. Митин уделил значительное внимание дискуссионному вопросу целесообразности введения лимита на членские взносы с учетом отдельных плюсов и минусов такого подхода к финансированию. Также были проанализированы конкретные нарушения, связанные с незаконным финансированием, которые были допущены кандидатами в ходе избирательных кампаний. Помимо вопросов финансирования экспертом была раскрыта проблема структуры политической партии и принципа ее построения. Г.Н. Митин указал на ряд неоднозначных моментов, законодательное регулирование которых нуждается в уточнении.

В заключение встречи ее участники получили возможность из первых уст услышать о секретах профессии политического юриста, а в частности – карьеры юриста партии.



Лекция Г.Н. Митина

20 мая

ЛЕКЦИЯ А.Г. ТИМЕЧНКО

В качестве приглашенного спикера выступил Антон Геннадьевич Тимченко — выпускник кафедры конституционного и муниципального права, практикующий политический юрист, специализирующийся на правовом сопровождении избирательных кампаний и политических проектов. В ходе встречи обсуждались две темы: правовые аспекты управления политической партией, а также особенности политической партии как субъекта избирательного процесса.

А.Г. Тимченко начал своё выступление с раскрытия теоретических и нормативных основ правового статуса политической партии. На примерах правоприменительной практики и партийных документов были проанализированы особенности организационной структуры парламентских партий, а также статус и компетенция их руководящих органов. Кроме того, спикером было уделено значительное внимание требованиям к оформлению партийных документов, а также имеющимся в этой сфере коллизиям и неясностям законодательства.

Далее гость сосредоточился на прикладных проблемах участия политической партии в избирательном процессе. А.Г. Тимченко рассказал, каким органом партии и в каких случаях должно приниматься решение о выдвижении кандидатов. В ходе оживлённой дискуссии участники встречи обсудили, как небрежность при прекращении членства в одной партии влечёт «снятие» с выборов при выдвижении кандидатом от другой, а также вопросы дальнейшей судьбы мандата депутата, полномочия которого прекращены досрочно.

Выступление эксперта иллюстрировалось материалами правоприменительной практики: как решениями ЦИК России, так и позициями Верховного и Конституционного Судов РФ.

В заключение лекции состоялось небольшое обсуждение, в рамках которого гость ответил на вопросы слушателей.



Лекция А.Г. Тимченко



ЛЕКЦИИ ЗАРУБЕЖНЫХ ЭКСПЕРТОВ

1 декабря

ЛЕКЦИЯ Ф.АМТЕНБРИНКА

1 декабря 2016 года Юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова посетила делегация нидерландского университета Erasmus University Rotterdam. Его представители рассказали студентам и магистрантам о структуре университета, а также о предлагаемых им образовательных программах, в частности, возможности прохождения стажировок в рамках широко известной в России и в Европе программе Erasmus для магистрантов и аспирантов.

В рамках визита с теоретически и практически информативной лекцией выступил профессор права Европейского союза Фабиан Амтенбринк. Тема его выступления была связана с проблемами выхода Великобритании из Европейского Союза: "Брексит и Европейский Союз - начало конца европейской интеграции?". Лектором была представлена статистическая информация о деятельности Европейского Союза, освещена история присоединения различных стран к ЕС. Особое внимание было уделено юридической процедуре выхода Великобритании, а также правовым вопросам переходного этапа. Весьма интересной слушателям показалась инфографика, наглядно демонстрирующая, как голосовали в Великобритании по вопросу о выходе из ЕС.

В заключение профессор Ф. Амтенбринк призвал студентов к активному изучению европейского права, которому свойственно комплексное регулирование политических и экономических вопросов.



Лекция Ф.Амтенбринка

8 декабря

ЛЕКЦИЯ МАТИАСА РОЭ

Матиас Роэ – доктор юридических наук, ассоциированный участник международной академии сравнительного права, учредительный директор Центра ислама и права в Европе Университета Эрлангена. В сферу его интересов входят исламское право, правовое положение ислама в Европе и ФРГ и его возникновение в европейском контексте.

Профессор Роэ прочитал содержательную лекцию на тему "Религия и право в светском государстве", в которой были затронуты как теоретические вопросы правового регулирования религиозных отношений, так и статистические данные и правовые позиции судов различных уровней.



Лекция М.Роэ

Лектор дал классификацию государств с точки зрения отношения к религии, выделив три модели взаимодействия религии и государства. В рамках раскрытия понятия "секулярное (светское) государство" было уделено значительное внимание судебной практике по спорам, связанным с конкуренцией свободы религии и реализации принципа светскости государства, складывающейся как на национальном, так и наднациональном уровнях.

М. Роэ подробно описал важнейшие процессы развития религии в Германии. Профессором были приведены статистические данные, которые свидетельствуют о снижении роли католической церкви в жизни немцев, и было рассмотрено, каким образом реализуется право на труд в религиозных организациях. Кроме того, лектор рассказал о становлении ислама в Германии в частности и Западной Европе в целом, а также способах защиты исламского меньшинства в условиях правового государства.

Члены научного дискуссионного клуба и слушатели Школы немецкого права воспользовались возможностью задать вопросы специалисту по вопросам религии и права. Они касались необходимости регулирования миссионерской деятельности и введения ответственности за оскорбление чувств верующих, некоторых проблем интеграции мусульман в немецкую культуру, а также отдельных вопросов, касающихся особенностей исламской религии.



**15 марта**

## «ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В США И ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ: ЮРИДИЧЕСКИЙ И ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ»

15 марта 2016 года состоялся междисциплинарный круглый стол «Права человека в США и Западной Европе: юридический и исторический аспекты».

Инициаторами встречи юристов и историков со стороны юридического факультета выступили доцент кафедры уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора Н.В. Ильюченко и научный сотрудник кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Маркова, а со стороны исторического факультета - доцент кафедры Новой и Новейшей истории стран Европы и Америки И.Ю. Хрулева.

Отправной точкой диалога послужили доклады участников встречи. Юридический факультет представили студенты Заира Курбанова, Екатерина Ястребова, Анна Трошкина, Сергей Афанасьев, Анна Швец.

Заседание открылось выступлениями, посвященными правам свободам личности в Западной Европе. Были проанализированы причины трансформации основного законодательного акта в Германии в различные периоды жизни этого государства, рассмотрены обстоятельства принятия и историческом значении Билля о правах 1689 г. Отдельно участники встречи поговорили о влиянии реформ Палаты лордов XX-XXI века на конкретные права человека и гражданина. Большое внимание в рамках круглого стола было уделено правовой системе США в части регулирования и защиты отдельных прав и свобод личности. Обзор открылся дискуссией о значении концепции «живой конституции» в США для реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина. Докладчики сделали особый акцент на освещении отдельных прав и свобод: сквозь призму практики Верховного Суда США были раскрыты вопросы ограничения свободы слова и эволюция толкования свободы религии, а также поднята проблема сегрегации в США.

В завершение участники встречи обсудили судебную защиту прав и свобод личности в обеих правовых системах. Доклады участников круглого стола сопровождались многочисленными вопросами, перерастающими в полноценную дискуссию, а также предложениями по совершенствованию текущего конституционного законодательства и поисками лучшей модели регулирования того или иного института. Участники круглого стола отметили, что формат встречи—междисциплинарный диалог - позволяет значительно расширить свой кругозор, посмотрев на конкретную проблему через призму истории и права, и договорились о том, что подобные встречи станут традиционными.



*Совместная конференция 15 марта 2016 г.*

**27 апреля**

## ФОРУМ БЕЗОПАСНОГО ИНТЕРНЕТА

27 апреля 2016 года в состоялся Форум безопасного интернета — главная ежегодная отраслевая конференция, посвященная проблемам безопасности детей и взрослых в интернете. Форум проходит при поддержке Министерства связи и массовых коммуникаций РФ, Комитета по вопросам семьи, женщин и детей Госдумы РФ, Министерства внутренних дел РФ, МИД РФ. Организатор Форума — Лига безопасного интернета — крупнейшая и наиболее авторитетная в России организация, созданная для противодействия интернет-угрозам.

На секции «Развитие информационной демократии» во главе с модератором — президентом Фонда информационной демократии И.И. Массухом — Юридический факультет МГУ представила начальник магистратуры, научный сотрудник кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Маркова. Также в работе секции приняли участие члены Научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права, которые поддержали развернувшуюся дискуссию, и выступили с предложениями по совершенствованию нового института непосредственной демократии — Российской общественной инициативы.

Участники секции проследили эволюцию, которую прошла РОИ за три года существования, рассмотрели некоторые статистические данные, а также обсудили проблемы, связанные с популяризацией ресурса, цифровым неравенством граждан, рабочей экспертной группой как субъектом рассмотрения инициативы, и предложили различные способы их решения.



*Форум безопасного интернета 27 апреля 2016 г.*



**15 апреля**

## **«ПРАВО И ИНФОРМАЦИЯ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ»**

15 апреля 2016 года в Президентской библиотеке имени Б.Н. Ельцина состоялась VI Международная научно-практическая конференция «Право и информация: вопросы теории и практики». В конференции приняли участие представители органов государственной власти, прокуратуры, известные учёные и эксперты, представители библиотек и других организаций, обеспечивающих публичный доступ к информации.

Юридический факультет на данном мероприятии представляли аспиранты и сотрудники кафедры конституционного и муниципального права. В частности, в сессии «Правовое регулирование деятельности СМИ в электронной среде» с докладом на тему «Право на забвение vs право на доступ к информации: в поисках баланса (сравнительно-правовой подход)» выступила научный сотрудник кафедры, начальник магистратуры юридического факультета Е.Н. Маркова.

В рамках своего доклада она исследовала вопросы о юридической природе этого права и особенностях его происхождения в европейской и американской правовых системах, о пределах и ограничениях права на забвение и практических последствиях реализации этого права России в сравнительно-правовом контексте.



*Право и информация: вопросы теории и практики. 15 апреля 2016 г.*

В сессии «Развитие институтов информационного права» свои доклады представили аспирант 3-го года обучения кафедры, ведущий консультант Управления международных связей и обобщения практики конституционного контроля Конституционного Суда Российской Федерации Н.С. Малютин и аспирант 1-го года обучения, юрисконсульт правового департамента Фонда информационной демократии Т.О. Примакова.

В рамках своего доклада на тему «Информационные технологии в конституционном судопроизводстве: проблема электронных обращений» Н.С. Малютин представил актуальные статистические данные по количеству обращений, поданных в Конституционный Суд Российской Федерации с использованием системы «Личный кабинет» на официальном сайте суда, а также обозначил основные проблемы электронного взаимодействия между судом и заявителем в рамках конституционного процесса.

Т.О. Примакова в своем выступлении «Развитие электронного голосования в России: вопросы теории и практики» представила содержательный анализ развития электронного голосования в России, обозначив основные проблемы функционирования дистанционного электронного голосования (обеспечение тайны и достоверности результатов голосования). В качестве возможного направления развития дистанционного электронного голосования был представлен действующий механизм "Российская общественная инициатива".

**23 марта**

## **КОНСТИТУЦИОННЫЙ КОНТРОЛЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

23 марта 2016 года в Ситуационном центре Юридического факультета МГУ состоялся международный круглый стол «Конституционный контроль в Российской Федерации и Республике Беларусь» в формате телемоста. Организаторами мероприятия выступили кафедра конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ и кафедра конституционного права Юридического факультета БГУ.

Со вступительным словом выступили профессора С.А. Авакьян и Г.А. Василевич. поприветствовав коллег, они передали слово докладчиком с обеих сторон, которые подготовили сообщения, посвященные отдельным вопросам конституционного правосудия в России и Белоруссии.

Никита Малютин, сотрудник Секретариата Конституционного Суда РФ, аспирант кафедры конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ, в докладе «Актуальные проблемы развития конституционного правосудия в РФ» раскрыл три основных этапа реформирования деятельности Конституционного Суда РФ на современном этапе. Докладчик отдельно рассмотрел те изменения, которые хоть и не стали главным объектом внимания в политическом и юридическом дискурсах, однако имеют значительный характер и допускают возможность серьезных противоречий.

Анна Швец, студентка магистратуры юридического факультета МГУ, выступила с докладом на тему «Проблемы соотношения юрисдикций в фокусе взаимоотношений Конституционного Суда РФ и Европейского суда по правам человека». Докладчицей была прослежена эволюция правовых позиций Конституционного Суда по вопросу исполнения решений ЕСПЧ. Особое внимание было уделено специальной процедуре, предусмотренной поправками в ФКЗ «О Конституционном Суде», и ее оценкам в международном сообществе, в частности Европейской комиссией за демократию через право.

Юридический факультет Белорусского государственного университета представили студентка 5 курса Анна Сеницына с докладом на тему «Доступ к конституционному правосудию в Республике Беларусь» и студентка 2 курса Антонина Леонович, рассказавшая о юридической силе решений Конституционного Суда Республики Беларусь.

Диалог участников круглого стола не замыкался на темах, заявленных докладчиками. Юристы обсудили сходства и различия в регулировании различных институтов конституционного правосудия России и Белоруссии, а также оценили перспективы развития конституционной законности в обеих странах.

В завершение встречи участники заседания поблагодарили друг друга за конструктивный научный диалог, а также договорились о дальнейшем плодотворном сотрудничестве.



*Онлайн-круглый стол с Белорусским государственным университетом. 23 марта 2016 г.*



**23 марта**

## **КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ПОДХОДЫ К ИССЛЕДОВАНИЮ КОРРУПЦИОННЫХ ПРОБЛЕМ**

22 сентября 2016 г. на кафедре конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ состоялся круглый стол по теме «Конституционно-правовые подходы к исследованию коррупционных проблем». Данное мероприятие было организовано в новом формате с обсуждением докладов студентов и аспирантов Юридического факультета и Высшей школы государственного аудита (факультета) МГУ. В качестве слушателей присутствовали студенты, магистранты и аспиранты Юридического факультета.

Открыли заседание заведующий кафедрой конституционного и муниципального права Юридического факультета МГУ, профессор С.А. Авакьян и доцент кафедры С.Н. Шевердяев.

С.Н. Шевердяев, обращаясь к зарубежному и отечественному опыту, обозначил возможности конституционно-правовой науки в вопросах исследования коррупции, отметив необходимость рассматривать это явление в самом широком смысле.

Обсуждение затронуло ряд актуальных тем: экономический суверенитет в контексте вступления в ВТО и связанные с этим вопросы ответственности; теоретические вопросы принятия обязательств государственных органов на период, существенно превышающий срок их полномочий; злоупотребления в избирательной сфере и др.



*Круглый стол 22 сентября 2016 г.*

Живой интерес вызвала проблема дискреционных полномочий органов власти с учетом недавних поправок, внесенных в Кодекс об административных правонарушениях, в контексте спонтанных публичных собраний.

Участники мероприятия также рассмотрели роль парламентского и общественного контроля в вопросах противодействия коррупционным явлениям с привлечением практики зарубежных государств и международно-правового регулирования.

В контексте проблемы политической коррупции развернулась дискуссия по вопросу о необходимости регулирования лоббизма и лоббистской деятельности. Были приведены различные точки зрения, отмечены трудности в регулировании этой деятельности.

Подводя итоги встречи, профессор С.А. Авакьян еще раз подчеркнул важность конституционной науки в решении проблем коррупционного свойства и пожелал студентам и аспирантам успехов в их научной деятельности.

## **КОНФЕРЕНЦИЯ «ЛОМОНОСОВ»**

**13 апреля**

13 апреля 2016 года состоялись заседания подсекций «Конституционное и муниципальное право» секции «Юриспруденция» XXIII Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2016».

В работе по подсекциям, в работе которых приняли участие не только студенты, аспиранты и соискатели, но и практикующие юристы и молодые ученые из России и ряда зарубежных стран. Доклады были посвящены как злободневным вопросам конституционного и муниципального права в свете новелл российского законодательства, так и рассмотрению теоретических проблем конституционно-правовой науки под новым углом.

Работой подсекции «Конституционное и муниципальное право № 1» руководили к.ю.н., доцент И.П. Кененова и к.ю.н., научный сотрудник кафедры Д.Г. Шустров. Кроме того, в работе подсекции активное участие в качестве эксперта приняла д.ю.н., профессор Н.А. Богданова. Было заслушано 26 докладов. По итогам работы десять докладов были отмечены специальными номинациями, а три участника стали лучшими докладчиками: Егор Хандрик (Тюменский государственный университет), Елена Ключко (Российской университет дружбы народов) и Станислав Мирошкин (Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, научный руководитель: Баженова Ольга Ивановна)

Работа подсекции «Конституционное и муниципальное право № 2» проходила под руководством к.ю.н., доцента Т.К. Ковалевой при поддержке аспиранта кафедры Д.Р. Салихова. Экспертом также выступила к.ю.н., доцент И.А. Старостина. Был заслушан 31 доклад. Десять докладчиков были отмечены в номинации «Специальный приз кафедры» и получили памятные подарки, а лучшими на подсекции стали: Екатерина Гудилина (Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики), Зафира Магомедханова (Северо-Кавказский филиал Российской правовой академии Министерства юстиции Российской Федерации) и Игорь Селивановский (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации).



## ЗАСЕДАНИЯ КЛУБА

**31 марта**

### ОБСУЖДЕНИЕ ЗАСЕДАНИЯ КС РФ

31 марта 2016 г. впервые состоялось рассмотрение Конституционным Судом Российской Федерации дела о возможности исполнения постановления Европейского Суда по правам человека (Анчугов и Гладков против России), инициированного Минюстом. В этой связи Научный дискуссионный клуб кафедры конституционного и муниципального права под руководством научного сотрудника Е.Н. Марковой организовал онлайн-трансляцию заседания Конституционного Суда в аудитории Ситуационного центра. В рамках просмотра слушания состоялось обсуждение наиболее острых вопросов избирательного права в свете Постановлений Конституционного Суда Российской Федерации и Европейского Суда по правам человека.



*Обсуждение заседания КС РФ 31 марта 2016 г.*

Члены Научного дискуссионного клуба проанализировали новую процедуру конституционного судопроизводства – рассмотрение вопроса о возможности исполнения решения межгосударственного органа по защите прав человека.

Рассматриваемая в рамках заседания клуба проблема не оставила равнодушными и студентов иных специализаций (в частности, уголовного процесса), что привнесло неоценимый междисциплинарный характер разгоревшейся дискуссии.

Приглашенными на заседание клуба экспертами – Судьей ЕСПЧ в отставке, профессором кафедры конституционного и муниципального права А.И. Ковлером и доцентом кафедры уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора Н.В. Ильютченко – были озвучены отдельные проблемные аспекты избирательного права в европейском правовом порядке. В частности профессор А.И. Ковлер обратил внимание участников на эволюцию практики Европейского Суда по правам человека в сфере избирательного права, правовые позиции которого составляют так называемый «Избирательный кодекс Европы», отдельно остановившись на ее противоречивости, а также высказал собственные суждения относительно Постановления Конституционного Суда РФ от 14 июля 2015 г. № 21-П, которое стало предметом отдельной дискуссии в рамках заседания.

**1 ноября**

### ЗАСЕДАНИЕ ПО ИТОГАМ ВЫБОРОВ-2016

1 ноября 2016 года состоялось заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права под руководством его куратора - начальника магистратуры, научного сотрудника Е.Н. Марковой.

перераспределение их полномочий. Кроме того, в рамках проекта были предложены конкретные правовые гарантии для оппозиции, а также институты и механизмы для реализации контрольных полномочий Госдумы

Поводом для встречи стали прошедшие выборы в Государственную Думу РФ, а в центр обсуждения был положен авторский проект реформы российского парламента аспиранта кафедры Георгия Трубилова. Георгий выступил с предложениями, предусматривающими оптимальную для российских условий избирательную систему, новые политические роли для палат парламента, а также

Инициативы Георгия Трубилова вызвали живой интерес участников заседания, и выступление переросло в оживленную дискуссию.

В заключение встречи собравшиеся обсудили план работы научного дискуссионного клуба кафедры в ближайшие месяцы и внесли свои предложения касательно проведения дальнейших мероприятий

**7 апреля**

### РАЗВИТИЕ МЕДИЦИНЫ КАК ВЫЗОВ В КОНСТИТУЦИОННОМ ПРАВЕ: «ДЕЛО ОБ ЭМБРИОНАХ»

7 апреля 2016 года состоялось очередное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права. Под руководством куратора клуба научного сотрудника Е.Н. Марковой студенты бакалавриата и магистратуры обсудили наиболее острые вопросы правового статуса эмбриона.

С постановкой проблем и предложениями их решения выступила студентка 2 курса София Дронова, которая подготовила интересный доклад на тему «Развитие медицины как вызов в конституционном праве: «дело об эмбрионах». В первую очередь докладчица рассмотрела естественнонаучные и гуманитарные основания определения статуса эмбриона как предопределяющий фактор правового регулирования данной проблемы. Затем София порассуждала на тему возможных пределов правовой защиты эмбриона и представила распространенные подходы к решению данного вопроса через призму зарубежной и наднациональной судебной практики. Отдельное внимание было уделено правовому положению эмбриона в российской правовой системе, а именно, отражению данного вопроса в нормах материального права и судебной практики, в частности в Апелляционном определении Московского городского суда 24 марта 2015 года о судьбе криоконсервированных эмбрионов, полученных при экстракорпоральном оплодотворении, в случае развода супругов.



*«Дело об эмбрионах». 7 апреля 2016 г.*

Острота поставленных проблем не оставила равнодушными членов клуба студенты задали массу вопросов докладчице, а также выступали с собственными рассуждениями по разным аспектам правового регулирования статуса эмбриона.

В рамках оживленной дискуссии члены клуба старались прийти к единому мнению по различным вопросам: в частности, может ли эмбрион иметь наследственные права, каким образом должна решаться судьба эмбриона, если мнения родителей расходятся, до какого срока возможно осуществление различных манипуляций над ним с терапевтическими и исследовательскими целями.

13-17 апреля 2016 г. под руководством научного сотрудника, начальника магистратуры Е.Н. Марковой состоялось выездное заседание дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права в г. Санкт-Петербурге, в котором приняли участие студенты бакалавриата и магистратуры, интересующиеся проблемами конституционного судопроизводства в Российской Федерации.

Ключевым мероприятием насыщенной программы учебно-ознакомительной поездки стало посещение студентами и магистрантами заседания главного органа конституционной юстиции — Конституционного Суда Российской Федерации. В публичных слушаниях по делу Конституционный Суд РФ рассматривал вопросы конституционности системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиненного автомобильным дорогам общего пользования федерального значения транспортными средствами, имеющими разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн, так называемую систему «ПЛАТОН». Судей-докладчиком выступила О.С. Хохрякова. Участники ознакомились с доводами, представленными сторонами, смогли вживую увидеть процесс проведения заседания Конституционного Суда.



Во время перерыва специально для студентов юридического факультета была проведена экскурсия в комплексе административных зданий, занимаемых Конституционным Судом РФ. Группа осмотрела исторические интерьеры здания Правительствующего Сената и залы рабочих совещаний Конституционного Суда, а также залы для проведения различных протокольных мероприятий. Следующим этапом программы стало знакомство с особенностями функционирования конституционной (уставной) юстиции на уровне субъектов Российской Федерации. В ходе встречи в Уставном Суде г. Санкт-Петербурга начальник правового управления Д.А. Лисовицкий подробно рассказал о деятельности данного органа и его аппарате, охарактеризовал современную модель регионального конституционного правосудия в Санкт-Петербурге, провел экскурсию по зданию суда познакомил гостей со статистикой рассматриваемых дел и с особенностями работы правового управления.



15 апреля 2016 г. состоялась VI Международная научно-практическая конференция «Право и информация: вопросы теории и практики», которая прошла в Президентской библиотеке имени Б.Н. Ельцина, где студенты факультета имели возможность принять участие. Основными темами обсуждения были вопросы правовой информатизации и систематизации законодательства; проблемы использования персональных данных; проблемы доступа к информации в электронной среде и правовое регулирование деятельности электронных средств массовой информации.

После завершения основной части работы конференции сотрудники Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина провели экскурсию. Конечно, особенно запомнилось делегации посещение отдельного зала, посвященного истории Конституции Российской Федерации, в котором выставлена точная копия инаугурационного экземпляра Основного закона страны, являющегося неотъемлемым атрибутом торжественной процедуры приведения к присяге Президента Российской Федерации. В этом зале студенты смогли наглядно изучить историю Конституции, увидеть современные технологии, используемые библиотечным центром, познакомиться с уникальными материалами, в том числе экземпляром Конституции с личными правками Б. Ельцина.

16 апреля 2016 г. студенты посетили с дружественным визитом Юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, где им представилась возможность прослушать лекции судьи Конституционного Суда РФ, профессора С.Д. Князева в рамках его спецкурса «Правовые позиции Конституционного Суда РФ по вопросам организации публичной власти» для студентов магистратуры СПбГУ.

Занятие было посвящено вопросу о допустимой модели, закрепляющей порядок формирования местных органов власти. Студенты приняли активное участие в обсуждении Постановления Конституционного Суда РФ от 1 декабря 2015 г. № 30-П "По делу о проверке конституционности частей 4, 5 и 5.1 статьи 35, частей 2 и 3.1 статьи 36 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации" и части 1.1 статьи 3 Закона Иркутской области "Об отдельных вопросах формирования органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области" в связи с запросом группы депутатов Государственной Думы".

Программа выездного заседания дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права, помимо учебных целей, также включала в себя обширную культурную программу. Участники посетили различные музеи, театры и галереи культурной столицы.



26 - 29 ноября 2016 года состоялось выездное заседание научного дискуссионного клуба кафедры конституционного и муниципального права под руководством научного сотрудника кафедры, начальника магистратуры Е.Н. Марковой и научного сотрудника кафедры Н.С. Малютина. На этот раз объектом конституционного паломничества стала братская республика Беларусь, а точнее ее столица - город Минск. В заседании приняли участие постоянные члены дискуссионного клуба – студенты бакалавриата и магистратуры юридического факультета, неравнодушные к проблемам конституционного права и процесса в Российской Федерации и Республике Беларусь.

28 ноября прошла встреча с судьей Конституционного Суда Республики Беларусь Сергеем Петровичем Чигриновым. С.П. Чигринов рассказал об истории Суда и развитии конституционного правосудия в Республике Беларусь, а также ответил на вопросы участников встречи. Сергей Петрович отметил большой вклад Суда в защиту конституционного строя республики и назвал конструктивным сотрудничество между главными органами конституционной юстиции России и Белоруссии.



В тот же день в рамках организованного визита на юридический факультет Белорусского государственного университета (БГУ) состоялся круглый стол, посвященный проблемам организации магистратуры и методики преподавания в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Юридический факультет МГУ представляли научные сотрудники Е.Н. Маркова и Н.С. Малютин, а с белорусской стороны в работе круглого стола приняли участие декан юридического факультета, д.ю.н., профессор С.А. Балашенко, а также заведующие кафедрами. В рамках данного мероприятия Е.Н. Маркова выступила перед белорусскими коллегами с докладом, посвященным вопросам организации магистратуры в Московском университете, а также с презентацией актуальных магистерских программ, существующих на юридическом факультете.

29 ноября на юридическом факультете БГУ состоялся российско-белорусский круглый стол «Актуальные проблемы защиты прав и свобод человека в Российской Федерации и Республике Беларусь», ставший логическим продолжением научно-образовательного проекта кафедр конституционного права МГУ и БГУ. В работе круглого стола приняли участие российские и белорусские студенты бакалавриата и магистратуры. Модераторами дискуссии выступили декан юридического факультета БГУ С.А. Балашенко, заведующий кафедрой конституционного права юридического факультета БГУ Г.А. Василевич, доцент той же кафедры Т.С. Масловская, а также Е.Н. Маркова. Делегация МГУ была представлена следующими членами клуба:

- 1) Лилия Абубакирова и Евгений Устинов - Институт омбудсмена в Российской Федерации и Республике Беларусь: сравнительные аспекты.
- 2) Сергей Афанасьев - Конституционно-правовая защита свободы совести в России.
- 3) София Дронова и Анна Карачун - Право на аборт в Российской Федерации: конституционно-правовой подход.
- 4) Михаил Короткевич - Проблемы реализации права на свободу мысли и слова в Российской Федерации.
- 5) Анна Трошкина - Обеспечение международных стандартов защиты прав человека на территории Российской Федерации и Республики Беларусь.
- 6) Кирилл Гуляев - Права человека в Российской Федерации: взгляд из Страсбурга.
- 7) Александра Урошлева - Защита прав и свобод человека в решениях Конституционного Суда Российской Федерации и Конституционного Суда Республики Беларусь: аксиологический подход.
- 8) Анастасия Шатилина - Модели регулирования права на доступ в сеть Интернет в иностранных государствах и на наднациональном уровне.
- 9) Анна Швец - Неписанные права в практике Конституционного Суда Российской Федерации.

Завершилась официальная часть визита организованной для делегации юридического факультета МГУ экскурсией по юридическому факультету и главному корпусу Белорусского государственного университета. Московские студенты узнали о системе обучения в главном университете Республики Беларусь, осмотрели кафедры юридического факультета БГУ, посетили учебно-криминалистический полигон, факультетский и университетский музеи.

После проведения образовательных мероприятий участники выездного заседания познакомились с культурой Белоруссии и национальными особенностями белорусского народа. Гости из Москвы посетили музейный комплекс старинных народных ремесел и технологий «Дудutki», Мирский и Несвижский замки, а также Национальную библиотеку Республики Беларусь.



20 апреля и 13 декабря 2016 г. две группы студентов Юридического факультета МГУ под руководством начальника магистратуры, научного сотрудника кафедры конституционного и муниципального права Е.Н. Марковой посетила Центральную избирательную комиссию Российской Федерации.

В рамках данного мероприятия состоялась встреча с действующими членами ЦИК РФ М.В. Гришиной и Е.И. Колюшиным, которые обсудили со студентами актуальные проблемы современного избирательного права России, в том числе проблемы использования компьютерных технологий в избирательный процесс. В частности, обсуждались прошедшие парламентские выборы, вопросы соотношения информирования избирателей, политической рекламы и предвыборной агитации; планы работы ЦИК РФ; юридические тонкости судебного рассмотрения жалоб после выборов, а также проблемы внедрения технологий электронного голосования.

М.В. Гришина отметила невысокую активность на выборах молодежи и избирателей в целом, подчеркнув важность участия в избирательном процессе, а Е.И. Колюшин, говоря о профессии юриста, рекомендовал студентам изучать не только законодательство, но и практику, в том числе деятельность избирательных комиссий и судов, а также участвовать в выборах в качестве членов избирательных комиссий, наблюдателей.

Затем студенты встретились с заместителем начальника отдела обучения и электронных ресурсов РЦОИТ при ЦИК России Н.Ж. Батыгиной. В своем выступлении эксперт акцентировала внимание студентов на электронных информационно-обучающих ресурсах РЦОИТ при ЦИК России для молодых избирателей, а также пригласила к участию во Всероссийском конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, проводимом ЦИК России среди студентов, аспирантов и молодых преподавателей вузов страны.

Сотрудники ЦИК России рассказали об использовании, эксплуатации и развитии Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы», а также о работе системных администраторов в регионах. Гостям был продемонстрирован фильм о работе ГАС «Выборы», по окончании которого, студенты смогли воспользоваться случаем и собственноручно протестировать работу комплекса обработки избирательных бюллетеней (КОИБ) и комплекса электронного голосования (КЭГ).



*Заседание в ЦИК РФ 13 декабря 2016 г.*

## НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### Итоги 3-го этапа работы по гранту Российского научного фонда



На базе кафедры конституционного и муниципального права и Научно-образовательного центра юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в настоящее время проводятся научные исследования по проекту, поддержанному Российским научным фондом, на тему «Формирование правовых гарантий качественного воспроизводства политической элиты в Российской Федерации в контексте совершенствования публично-властных отношений и подготовки к федеральному избирательному циклу 2016–2018 гг.»

Участниками проекта – аспирантами и студентами кафедры конституционного и муниципального права были подготовлены следующие материалы по теме гранта:

1. Сборник с перечнем конституционно-правовых актов и судебных решений антикоррупционного характера;
2. Хрестоматия по проблематике политической коррупции.
3. Коллективная монография молодых ученых кафедры "Конституционное право и проблемы коррупции: видение молодых ученых".

С результатами НИР можно ознакомиться на сайте юридического факультета: <http://www.law.msu.ru/node/32765>.

## Поздравления

В VI Всероссийском конкурсе молодых исследователей по сравнительному правоведению победили: по секции «Сравнительное конституционное право» - София Дронова (1 место), по секции «Влияние международного права на национальные правовые системы» - Кирилл Гуляев (2 место), в номинации «Правовая система Германии» - Мария Кузьмичева (1 место).

В конкурсе "Моя законотворческая инициатива" победил Кирилл Гуляев.

В конкурсе на публикацию лучших работ молодых исследователей и студентов, учрежденном редсоветом Российского ежегодника ЕКПЧ, победителем конкурса стала Александра Урошлева.

**Поздравляем молодых ученых и желаем дальнейших побед!**